

## 河南省洛阳正骨医院

# 又一省级研究中心正式获批

本报讯(记者刘永胜 通讯员邓江 海 罗亚鸣)近日,河南省发展和改革委员会发布了《关于河南省新能源动力电池系统工程研究中心等137个省工程研究中心的批复》,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)李记天博士主持申报的“河南省中医药防治骨肿瘤工程研究中心”被正式批复立项建设。

“这是我们落实创新驱动发展战略的又一硕果,也为医院进一步申报国家工程研究中心(工程实验室)奠定了‘基础’!”河南省洛阳正骨医院院长李无阴兴奋地说。该研究中心主要围绕3个方面开展:一是通过临床研究积累大样本,形成大数据,完成区域性人群恶性骨肿瘤数据库公共服务平台建设;二是通过血清蛋白组学、高通量测序等新技术开展体外诊断试剂盒的研究,获得具有自主知识产权的医疗器械产品;三是通过组学技术进行骨肿瘤中医证候研究,结合中医治未病理念开展中医药预防及治疗。

河南省洛阳正骨医院是在具有200多年历史的平乐郭氏正骨基础上发展起来的一所集医疗、教学、科研、产业、文化于一体的三级甲等省级中医骨伤专科医院,是国家中医骨伤诊疗中心,国家临床重点专科建设单位(骨伤科、康复科、风湿病科、护理学),国家中医重点专科建设单位(骨伤科、康复科、风湿病科、护理学、推拿科、肿瘤科)和国家中医药管理局骨伤协作组组长单位,国家中医药管理局重点学科建设单位(中医骨伤科学、临床中药学),国家博士后科研工作站,国家药品临床研究基地,国家组织工程中心河南分中心,国家工伤康复试点机构,河南省骨科疑难疾病国际会诊中心,河南省中医骨伤工程技术研究中心,以及20多个省级骨伤病研究治疗中心。该院先后获评“全国卫生系统先进集体”“中医名院”等。该院每年诊疗病人约60万人次,其中省外病人占比6%左右。

李无阴说,河南省中医药防治骨肿瘤工程研究中心的获批,既是河南省洛阳正骨医院以年轻博士为主的科研团队多年努力的结果,也是对该院在高层次科研平台建设方面持续发力的肯定,必将进一步推动该院的创新体系建设和能力建设,加快科研成果产出和转化,培养和吸引一批高层次科技人才,从而对该院的学科建设、科学研究、人才队伍建设、产教融合等工作起到积极推动作用。

## 河南科技大学第二附属医院

# 智慧医院5G实验室启动



智慧医院5G联合实验室启动仪式 牛然/摄

本报讯(记者刘永胜 通讯员牛然 焦艺珂)打造5G医院,共享智慧医疗。10月29日,河南科技大学第二附属医院与中国电信联合打

造的智慧医院5G物联网应用实验室启动。“以新技术赋能医疗行业,提升医院科技创新与服务能力,为健康洛阳建

设助力!”河南科技大学第二附属医院党委书记、院长王山明说。该院将进一步创新医疗服务方式,提升医疗服务质量,推进医院全面发展。

在未来的发展中,河南科技大学第二附属医院将整合中国电信相关优质资源,在患者就诊、分级诊疗、社会突发事件急救救治等方面借助5G科技力量,更好地为人民群众提供全方位、全周期的医疗健康服务,为推进洛阳副中心城市建设、打造增长极贡献力量。

据介绍,在此次合作签约后,双方将利用优质资源共同推进5G网络、物联网、大数据、人工智能等新技术与临床、科研的深度融合,着力提升患者就医服务体验,优化服务流程,加速医联体建设等,携手打造“互联网+医疗健康”的响亮品牌,为百姓提供更加优质、便捷、高效的医疗健康服务。

河南科技大学第二附属医院,洛阳市卫生健康委信息中心,中国电信河南公司、洛阳分公司等相关负责人出席了揭牌仪式。

## 新安县医共体康复中心

# 接受专家评审

本报讯(记者刘永胜 通讯员刘毅)10月29日下午,新安县召开紧密型医共体康复中心专家评审会。

2008年,新安县残联与县中医院共同成立的康复中心是洛阳最早的县级专业康复医疗机构,现有病床50张,康复团队队员达28人。康复中心在充分继承传统康复治疗技术的同时,不断引进现代康复治疗方法,形成了一套以传统康复治疗技术为主,辅以后现代康复治疗技术的综合方法,对中风、脊髓损伤、骨伤病等常见病、多发性的康复治疗有着很好的效果。

新安县是国家级紧密型县域医共体试点县。根据县卫生健康委的工作要求,为严格功能定位,加强专科建设,建立业务中心,新安县中医院抓住机遇,乘势而上,精心打造紧密型医共体康复中心。在专家评审会上,由河南科技大学第一附属医院康复科主任辛玉甫、洛阳市中心医院康复科主任郑锐锋、洛阳市中医院康复医学科主任李红亮等组成的评审专家组认真听取了新安县中医院对康复中心工作的汇报,并分别到康复中心病区及医养中心

康复大厅现场查看,对新安县中医院康复中心及医养中心开展的各项工作的给予充分肯定,提出宝贵意见和建议。

“紧密型医共体建设能让群众便捷就医,获得优质服务,节省医药费用,是惠民、便民的举措!”新安县中医院党总支书记、院长李伟说。紧密型医共体康复中心落成后,该院将更好地落实各项政策,促进省、市、县三级优质医疗资源下沉,使群众能够就近享受到优质医疗服务,让更多需要康复的患者受益。

## 洛阳市第一人民医院

# 医疗援疆尽心尽力

本报讯(记者刘永胜 通讯员艾金宝 沈蕊文 官泽慧)10月29日上午,洛阳市第一人民医院为援疆医生杨秋伟举行欢送会。

杨秋伟是洛阳市第一人民医院肿瘤内泌科副主任,他将参加河南省第十二批援疆医疗队,赴新疆哈密市开展为期3个月的医疗援助工作。

为做好医疗人才援疆工作,近年来,洛阳市第一人民医院先后派出3名专家参加河南省援疆医疗队。

在欢送会上,洛阳市第一人民医院院长苗润宏为杨秋伟送上鲜花,并高度评价说,杨秋伟此次援疆体现了高度的政治觉悟,希望能将内泌专业的丰富经验和知识带到对口支援单位,帮助对口支援单位完善相关体系,做好医疗救治工作,同时要借此机会,不断提高自己、完善自我。

在欢送会现场,同志们纷纷为杨秋伟送上祝福,希望杨秋伟能将“一院人”的精气神带到哈密市,在做好援疆工作的同时保重身体。

“勇挑援疆重任,彰显医者担当!”洛阳市第一人民医院党委书记张晓说。

张晓认为,杨秋伟去援疆既是洛阳市第一人民医院的荣誉,也是该院的骄傲,杨秋伟不仅代表了医院的形象和医务人员的形象,还代表了古都洛阳的形象。张晓希望杨秋伟牢记使命,履职尽责,注重团结,保证安全。该院将认真落实好援疆干部的福利待遇,使其安心工作。

杨秋伟说,请组织放心,一定不负众望,尽力做好工作,圆满完成此次援疆任务。

# 精益求精 只为“花常开人常在景更美”

## ——来自洛阳市中心医院妇科的报告

本报记者 刘永胜 通讯员 高 鸽 卢俊磊



洛阳市中心医院妇科“全家福”

不久前,由中国医师协会妇科内镜专家委员会、河南省抗癌协会、洛阳市医学会、洛阳市中心医院、洛阳市妇产生殖临床医学研究中心联合举办的妇科内镜微创高峰论坛暨2020洛阳市妇科肿瘤学术年会在洛阳市中心医院隆重举行。

在妇科内镜微创高峰论坛暨妇科肿瘤学术年会上,洛阳市中心医院的岳青芬、侯青霞、何社红3位教授和周玉飞、

李玲玲、韩昕锋、王瑞等专家,和国内妇科内镜专家及微创专家一道,采用线上直播的形式,就妇科肿瘤的规范治疗、妇科微创手术的新进展等热点问题进行了广泛深入的学术交流,内容精彩纷呈,7000余名同道在线观看。

“在讲座中引用的临床病例都是我们做过的,分享的前沿知识都是我们学习实践

得来的!”洛阳市中心医院妇产医学部主任、妇科主任、主任医师、郑州大学临床医学专业七年制导师,“洛阳市五一劳动奖章”获得者岳青芬自豪地说。

手术患者从如花少女到九旬老妪

“技术精益求精,让患者受益更多,这才是医者荣光!”岳青芬说。33年来,经她手术治疗的妇科患者,年龄最小的只有15岁,是一位患卵巢恶性肿瘤的少女;年龄最大的90岁,是一位患阴道子宫脱垂的老妪。“女人如花,不管是含苞待放的蓓蕾还是傲立风雪的腊梅,都有享受健康人生的权利,我们的责任就是用心浇灌花,以技术护花,让‘花常开、人常在、景更美!’”岳青芬说。

来自山区的吕姓患者是洛阳市中心医院妇科的受益者之一,也是让妇科病区医务人员印象最深的人。此前,19岁的吕某以接触性阴道出血2次入院。妇科检查结果显示,其宫颈前唇表面有菜花样增生,直径约1.5厘米,质糟脆,有触血;宫颈病理检查结果显示,

其患有宫颈中分化鳞状细胞癌。吕某强烈渴望生育。入院第8天,医生为其实施“腹腔镜下广泛宫颈切除+盆腔淋巴结清扫术+宫颈内口成形术”。术后第10天,拔除尿管;术后2年内,每3个月做TCT(薄层液基细胞学检查)、彩超,每6个月做HPV(人乳头状瘤病毒)检查、盆腔MRI(磁共振成像)、腹部CT,均未见明显异常。不久前,吕某到妇科门诊复查,怀中的婴儿都1岁多啦!

“近期,我们还做了两例宫颈癌手术,患者一个28岁,一个30岁,都是宫颈癌手术保留生育功能、保留神经的!”岳青芬说。目前,在洛阳市中心医院妇科,恶性肿瘤广泛手术及盆腔淋巴结清扫术、保留神经的宫颈癌广泛切除术、保留生育功能的宫颈癌广泛切除术、腹腔镜下腹股沟淋巴结清扫术等高难度的四级手术,腹腔镜淋巴结清扫至肾静脉水平。截至目前,该科已完成3例保留生育功能的宫颈癌广泛切除术。

以技术护花,精益求精。近年来,洛阳市中心医院妇科团队在岳青芬的带领下,不断总结经验,大胆创新。他们在妇科恶性肿瘤中广泛应用介入技术,挽救了许多妇科中晚期恶性肿瘤患者的生命,5年生存率明显提高,取得了很好的临床疗效及社会效益;率先在国内开展腹腔镜下腹膜代阴道联合小阴唇整形术,并多次在国家级妇科专业大会上发言。在妇科恶性肿瘤综合治疗、妇科微创手术、妇科先天生殖器官畸形、妇科盆底障碍性疾病等方面,该科的诊疗技术已达国内先进水平,受到院士和院士、王世宣教授、段华教授等的高度评价。

岳青芬说,现在妇科收治的患者中,微创手术覆盖率高达90%,全科医师人人会做腹腔镜手术、微创手术,已累计完成腹腔镜下多发黏膜下子宫肌瘤切除术,纵隔子宫,

盆腔粘连尤其是中重度粘连分离,宫腔异物、断环取出、子宫内窥镜切除术及输卵管插管治疗输卵管梗阻等高难度四级手术数千例;熟练开展了巨大子宫肌瘤切除、巨大宫颈肌瘤切除、巨大卵巢囊肿(达剑突下)剔除,腹腔镜下骶骨固定、腹腔镜下高位骶韧带悬吊、腹腔镜下深部子宫内窥镜切除、腹腔镜下输卵管吻合及腹腔镜下瘢痕妊娠、憩室切除等妇科良性肿瘤的手术。

统计结果显示,近年来,洛阳市中心医院妇科已开展腹腔镜下卵巢囊肿剔除、子宫肌瘤剔除、子宫全切手术等近万例;完成腹腔镜下恶性肿瘤手术千余例;妇科微创手术覆盖率高达90%,三四级手术比例达82.47%;通过国外先进的微创尿道中段悬吊术及盆底悬吊术治疗压力性尿失禁和盆底脏器脱垂性疾病,已开展1000余例;经阴道耻骨下尿道中段悬吊术(TOT),为广大妇女患者解决压力性尿失禁的痛苦;包括前盆、后盆及盆底重建的盆底重建手术,腹腔镜下骶骨固定术治疗重度子宫脱垂等,

让广大女性患者恢复了健康。“最好的医生就是没有病人”

多年来,门诊、病房、手术室,成了岳青芬的“三点一线”。在门诊和病房,一遇到患者,岳青芬的一对一“健教小课堂”就开讲啦!

以在门诊坐诊为例,岳青芬平均每天要接诊60名患者,一般上午要忙到午饭以后,下午要忙到暮色苍茫才能下班。之所以如此,是因为除了诊治病人之外,她有声有色的“健教小课堂”引人入胜,她有针对性地为患者讲“两癌筛查”“疫苗接种”“妇科疾病预防”等,令患者口服心服。

“为什么要这样做?因为许多疾病完全可以预防在前,早诊早治!”岳青芬说。以宫颈癌为例,这种对姐妹们造成严重身心伤害的恶性疾病,发病率高,呈年轻化态势,等到发现时,大多已属于晚期。像这种情况,完全可以通过注射宫颈癌疫苗进行预防。因此,提高宫颈癌预防意识,认真做好三级筛查,提高疫苗接种率非常关键。她认为,经过5年至10年的努力,这种病就会越来越少,

直到最后,妇科医生就基本没有宫颈癌手术可做了。

小课堂坚持不懈,大课堂受众更多。记者了解到,近年来,在岳青芬的示范带领下,洛阳市中心医院妇科的医生们都开设了自己的“健教小课堂”;同时,利用节日或假日走进社区、走进机关、走上荧屏的“健教大课堂”同样开展得有声有色,备受姐妹们的欢迎。

一位78岁的子宫脱垂患者住院时,坚持让岳青芬为自己主刀。这位患者说:“俺在电视上见过她,在报纸上见过她,社区义诊时见过她,这样的医生,俺信得过!”

“最好的医生就是没有病人!最好的医者就是始终如一!”岳青芬说。但世上人无病,何妨架上药生尘,这是流传至今的医者愿望和信条。作为一名新时代的医者,更应该把责任扛在肩上,把工作做到实处,在健康中国建设的路上做得更加出彩。“初心如磐,信念如山,知行合一,我们肯定会做得更好,这是一定的!”岳青芬说。

(本文图片由刘云飞、卢俊磊拍摄)



精益求精为患者



患者身边的岳青芬(右一)和她的学生们